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ФІНАНСОВІ АСПЕКТ 

і  СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ДЕ К

Аблязова Е.З., СиняєваЛ. В, Мальцева О.В.,
Запорізький інститут економіки та інформаційних технологій 
Мелітопольський відокремлений підрозділ, м. Мелітополь

ІПОТЕЧНИЙ КРЕДИТ МОЛОДИМ СІМ'ЯМ -  
МІФ ЧИ РЕАЛЬНІСТЬ!

У статті розглядаються питання надання іпотечних 
кредитів молодим сім ’ям для придбання житла.

Тема розвитку ринку іпотечного кредитування та здешев
лення кредитних ресурсів для населення є актуальною вже 
тривалий час. Здебільшого це питання порушується у зв’язку з 
необхідністю активізації державної підтримки молоді та моло
дих сімей при будівництві житла.

Сьогодні для більшості молодих людей власне житло -  це 
недоступна мрія. Такими темпами, як зростають ціни на ква
дратні метри, не зростає заробітна плата. Молодим сім’ям за
лишається сподіватися лише на підтримку родичів і держави. 
Вже декілька років держава намагається допомогти молодим 
сім’ям забезпечити себе власним житлом в кредит. Кожного 
разу, коли у вищих ешелонах влади відбуваються кадрові пе
рестановки (наприклад, змінюється склад Уряду або комітетів 

’ Верховної Ради України) випливає складне питання нашого 
суспільства: необхідність пільгового кредитування житла для 
молодих сімей.

Різниця середніх цін у Києві та в Україні в цілому збільшу
ється щороку майже на 126 доларів за м2 ( у 2001 р. -  188 до
ларів СПІД, у 2004 р. -  554 долара США ). Стан регіонального 
ринку нерухомості проілюстровано на рисунку (див. рис 1).

Ринок київського житла має статус лідера цінової динаміки 
на нерухомість ( див. рис. 2) і становить 35,93% ринку житлової 
нерухомості України (населення м. Києва -2 .7  млн. осіб, серед
ня вартість 1 м2 житла -  2 600 доларів США). Спостерігається 
залежність вартості житла від чисельності населення обласного 
центру.

© Аблязова Е.З., СиняєваЛ. В. Мальцева О.В., 2008
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Рис. 1. Вартість житлової нерухомості 
в обласних центрах України у 2004 році
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Розмір кружечка відображає частку ринку житлової нерухомості пев
ного міста у  загальному ринку (Україна = 100%).

Розраховано за даними Асоціації із нерухомості України.
На графіку частку м. Києва (35.9 %) не відображено.

Рис. 2. Динаміка цін на житлову нерухомість 
у Києві в 2001-2006 рр.

Розраховано за даними Асоціації фахівців із нерухомості України.

На українському ринку нерухомості склалась парадоксаль
на Ситуація: загальна вартість житла сягнула 400 % від ВВП 

• України. В економічно розвинутих країнах це співвідношення 
значно менше: у США -  160 %, Австралії -  337% від ВВП. Така 
ситуація цілком зрозуміла, оскільки житловий фонд зростає 
низькими темпами і за останні 16 років збільшився тобто з 920 
млн. м2 до 1046 млн. м2, що становить всього 0,8% щорічно
го приросту на 13,7% з 1990 -  2005 р. (див.рис. 3). Водночас 
житлова площа на одного жителя збільшилася з 17,8м2 до 22м2,
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тобто на 23,6%; в основному внаслідок скорочення чисельності 
населення України.

Рис. 3. Житловий фонд України в 1990-2005 рр.

Розраховано за даними Державного комітету статистики України.

Згідно Закону “Про сприяння соціальному становленню і 
розвитку молоді в Україні”, молоді громадяни -  це громадяни 
України у віці від 14 до 35 років. Молода сім’я -  це сім’я, в якій 
вік кожного з подружжя (і чоловіка, і дружини) не перевищує 
35 років, або неповна сім’я, в якій мати (батько) у віці до 35 ро
ків. Молоді сім’ї і молоді громадяни можуть отримувати за ра
хунок бюджетних коштів пільгові довгострокові державні кре
дити на будівництво і придбання житлових будинків і квартир, 
на оплату вступних пайових внесків при вступі до молодіжних 
житлових комплексів, житлово-будівельних кооперативів, а та
кож на забезпечення себе домашнім господарством.

Держава створила для цього державну спеціалізовану фі
нансову установу при Кабінеті Міністрів “Фонд сприяння мо
лодіжному житловому будівництву”. Фонд сьогодні може за
пропонувати молодим сім’ям декілька програм, а саме:

1) програма надання пільгових довгострокових кредитів для 
молодих сімей. У 2006 р. було укладено всього 646 пільгових 
кредитів. У 2007 р., ця програма отримала з держбюджету 64,3 
млн. гри. До програми було направлено 30 млн. грн. від повер
нення раніше наданих кредитів молодим сім’ям, а також залуче
но близько 49 млн. грн. за рахунок місцевих бюджетів. У 2007 р. 
650 молодих сімей отримали пільгові кредити на житло. Не мож
на не відзначити вагомість молодіжних житлових програм для 
нашої держави, на розвитку якої вже найближчими роками може
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негативно вплинути несприятлива демографічна ситуація. Адже 
такі проірами стимулюють зростання народжуваності. Пільго
вий кредит має “бонуси” для користувачів. Якщо сім’я без дити
ни, то кредит надається на ЗО років під 3% річних. Якщо в сім’ї 
з ’являється дитина, то він стає безпроцентним. Якщо дві дитини 
то 25% кредиту виплачує держава, а якщо діток троє, то держа
ва виплачує вже половину кредиту. Коли програму запровадили, 
стало ясно, що держбюджет не спроможний її фінансувати, тому 
уряд дозволив фонду співпрацювати з комерційними банками;

2) програма Фонду часткової компенсації процентної ставки 
кредитів комерційних банків. Кредит надає банк (за рахунок своїх, 
а не бюджетних коштів), а держава компенсує банку певну частину 
процентної ставки у розмірі облікової ставки Національного Банку 
України. Якщо у 2003 р. з банками було укладено 57 угод, то у 2004 
р. -  укладено 1143 договорів, у 2005 р. -  15 800 контрактів.

Коли Фонд було звинувачено в корупції, Міністерство у спра
вах сім’ї, молоді і спорту в кінці 2005 р. зупинило дію Програми 
Фонду, тобто видачу кредитів з бюджету і комерційних банків.

На початку 2006 р. Міністерство затвердило чіткий порядок 
відбору позичальників залежно від їх роду занять, регалій, кіль
кості дітей в сім’ї тощо. Порядок припускав автоматичне фор
мування черги з відображенням інформації на сайті фонду і, та
ким чином, унеможливлював хабарництво. Ввели і обов’язкову 
умову: майбутній позичальник повинен перебувати на квартир
ному обліку. За програмою часткової компенсації нові кредити 
не видавались. Відсутність укладання угод за програмою част
кової компенсації у 2006 р. була пов’язана з наявністю заборго
ваності по вже укладених договорах.

Бюджетний кодекс не дозволяє видавати нові кредити, якщо 
є заборгованість. Більш того, була серйозна заборгованість з 
2003 р. по вже укладених угодах, а їх було 17 тис. Появу такої 
заборгованості чиновники пов’язують з неадекватною сумою у 
бюджеті 2006 р. (30 мли. грн.) та зростанням цін на житло.

Часткова компенсація процентної ставки кредитів комерцій- 
-низс банків у 2007 р., наданих молодим сім’ям і громадянам, з 
держбюджету дорівнювала 114,2 млн. грн., хоча планувалося 
виділити 123,2 млн. грн. Це дозволило розрахуватися з боргами 
перед позичальниками за попередній період, налагодити по
дальше стабільне виконання фінансових зобов’язань Фонду по 
частковій компенсації, а також укласти нові угоди.

У 2008 р. фінансування програм Фонду з Держбюджету май

же не збільшилось, виділено всього 177 млн. грн., що дозволить 
укласти всього по 6 -  7 договорів на область по державним по
зикам, а разом з Програмою часткової компенсації кредитів, 
узятих у комерційних банках на купівлю житла, угоди можуть 
укласти близько 1000 сімей.

■ Згідно Держбюджету на 2008 р., на програм}' часткової ком
пенсації процентних ставок після кредитів комерційних банків 
буде виділено 126,7 млн. грн., що дозволить укласти договори 
всього лише з 2-3 тис. молодих сімей. Зараз на черзі у Фонді вже 
більше 3 тис. чоловік, проте лише частина з них відповідає йо
го вимогам -  за віком, знаходженню на квартирному обліку та 
інше. Але ці цифри -  незначні у порівнянні з потребою в житлі 
для молодих сімей, які вже стоять в черзі. В Україні на квар
тирному обліку стоїть близько 90 тисяч сімей. Крім того, ще 20 
тисяч стоять на обліку безпосередньо у Фонді. Коли саме вони 
отримають житло -  невідомо. Адже за п’ять років діяльності 
Фонду власниками квартир стали лише 26 тисяч молодих сімей.

Черга на кредит організована за принципом рейтингу: на
бираючи бали, сім’я наближається до моменту отримання піль
гового кредиту. Рейтинг розраховує спеціальна комп’ютерна 
програма, додаючи бали у разі, якщо один з членів молодої 
сім ’ї користується, скажімо, правом На першочергове або поза
чергове отримання житла, або член сім’ї у поточному році до
сягає граничного віку для отримання кредиту -  35 років. Учені і 
спортсмени також отримують додаткові бали. Вчене звання або 
ступінь також сприяє підвищенню рейтингу.

На сьогодні діє така система накопичення балів для моло
діжних кредитів на придбання житла, затверджена наказом Мі
ністерства 26.10.2005 р.: а) 10 балів члену сім’ї або самотньому 
громадянину, що має право на перше або позачергове надання 
житла (наприклад, інвалідам 1 групи, багатодітним); б) 9 балів 
сім’ї, одному з членів якої у поточному році виповниться 35 
років; в) 8 балів молодому ученому або сім’ї, в якій мати або 
батько мають вчений ступінь;

г) 7 балів молодим спортсменам, що мають найвищі досяг
нення в національних і міжнародних змаганнях;

д) 5 ,6 , 7 балів відповідно тим, хто стоїть в черзі на квартиру 
3 -5  років, 5-10 років і більше років;

е) 1, 2, 3 бала за вчене звання старшого наукового співробіт
ника, доцента, професора;

ж) 4, 5 бала за науковий ступінь кандидата, доктора наук;
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з) 1 бал за кожну дитину;
и) 1, 2, З бала за 3, 3-5 і понад 5 років з моменту реєстрації 

в Державному Фонді сприяння молодіжному житловому будів
ництву.

Примітка: бали, передбачені пунктами “в”, “г”, “е”, “ж”, на
раховуються кожному з членів сім’ї.

Документи, які необхідні для участі в одній з двох програм 
Фонду включають довідку про перебування на квартирному 
обліку в населеному пункті, де сім’я (особа) хоче придбати 
житло; довідку про склад сім’ї; копію свідоцтва про шлюб; ко
пію свідоцтва про народження дитини (дітей); паспортні дані та 
ідентифікаційні коди подружжя,

Для отримання держкредиту на будівництво квартири по
трібна довідка з місця роботи про доходи за останні 6 місяців. 
Під кредит на будівництво індивідуального будинку необхідно 
надати будівельний паспорт, виданий місцевим органом архі
тектури і проектно-кошторисну документацію на будівництво. 
А для отримання часткової компенсації кредиту, отриманого в 
комерційному банку, -  копії договорів з банком і забудовни
ком, або нотаріально завірену копію договору купівлі-продажу 
житла на вторинному ринку, плюс експертну оцінку вартості 
житла і довідку-розрахунок банка по платежах позичальника. 
В Україні і до согодні діє Житловий кодекс УРСР, який висуває 
достатньо важкі умови для майбутніх власників квартир.

Обсяги державного фінансування молодіжного житлового 
будівництва поки що не дозволяють вирішити проблему карди
нально. У Державному бюджеті на 2008 р. розмір коштів, які ви
діляються на Державну програму забезпечення молоді житлом, 
залишився на рівні 2007 р. Прогнозними об’ємами фінансування 
Державної програми забезпечення молоді житлом на 2002-2012 
рр. передбачено фінансування забезпечення молоді житлом у 
2008 р. у розмірі 160 млн. грн., у 2009 р. -  140 мли. грн., у 2010 р. 
-  100 млн. грн., у 2011 р .-2 0  млн. грн., у 2012 р. -2 0  млн. грн., що 
явнр недостатньо для забезпечення житлом всіх молодих сімей.
*
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РОЗВИТОК НЕДЕРЖАВНОГО 
ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ

У роботі досліджуються особливості процесу ста
новлення системи недержавного пенсійного забезпечення 
в Україні, основні проблеми даного питання та запропо
новані перспективні шляхи їх вирішення. Проаналізовано 
кількісні показники розвитку недержавних пенсійних фон
дів України, їх частки в системі пенсійного забезпечення в 
Україні. Обгрунтовано роль недержавного пенсійного за
безпечення з кожним роком зростає.

Мета кожної держави -  це, в першу чергу, досягнення висо
кого рівня соціально-економічного розвитку. Проте на шляху 
до цього їй постійно доводиться стикатися з рядом проблем. 
Одним із найважливіших питань, які має вирішувати уряд, є со
ціальний захист населення, оскільки на сьогодні кількість гро
мадян, які з різних причин все більше і більше потребують до
п ом ог держави, невпинно зростає. Не останні позиції у сфері 
соціального захисту займає пенсійне забезпечення населення.

Дана проблема була і є особливо актуальною тепер, в умо-
- вах старіння нації, коли кількість пенсіонерів поступово збіль

шується при одночасному зменшенні загальної кількості насе
лення України. Крім того, постійно зростає кількість не лише 
пенсіонерів за віком, а й по інвалідності, у зв’язку з втратою 
годувальника тощо.

Метою дослідження є визначення особливостей та напрямів 
вдосконалення функціонування недержавного пенсійного за
безпечення в Україні.

Дану проблематику досліджувало багато авторів, а саме: 
Дмитро Леонов, Т.Негода, В’ячеслав Копєйкін, Лідія Мироно
ва, Олександр Ткач, Григорій Осовий та інші.

На сьогодні в Україні нараховується понад 14. мільйонів 
пенсіонерів, до яких відносяться різні категорії громадян, зо-
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вітчизняної продукції по більшості товарних позицій, залучен
ня західних інвестицій, входження рентабельних підприємств 
у транснаціональні групи з метою сприяння адаптації україн
ської економіки до входження у світовий економічний порядок 
та інші.
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